

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.

Al año... 4'00

Mes ..... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción  
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

**FAMELITITIS**

En un fondo del editorial del último número de *El Liberal Arriacense*, que con el título de *Fagocitosis política*, publica su director D. Mariano Pastor, me veo gratamente sorprendido por algunas alusiones. Y aunque el señor Pastor cuida muy bien de no hablar de mí, sino dirigiéndose al querido colega adverso LA PALANCA, debo yo contestar, pues el artículo en el que encuentra esa mortificación, yo le había firmado, porque yo le había escrito.

Claro está, que no es esta consecuencia muy lógica, pues artículos se escriben que no se firman, como otros hay que se firman sin haberlos escrito.

Preguntase primero en un tono dubitativo, si será miopía o será malicia lo que hicimos nosotros, y a la terrible duda del Sr. Pastor, no hemos de hacer exclusiva nuestra la clarividencia y antes que el Sr. Pastor achaque nuestra idea en tratar aquel asunto con malicia, queremos que se convenza de que acaso fué miopía.

¡Por lo menos casi todos los de la redacción gastamos lentes!

Luego con desenfado dice que hemos adobado y hábilmente involucrado con poéticas alusiones a la balada bécqueriana ideas y conceptos que conviene mucho aclarar para que la misión del conde de Romanones, con motivo de la discusión del presupuesto de Instrucción pública, quede fijada en términos claros y precisos.

Y después de dar un bombo a la más brillante y galana pluma de su redacción, nos dice que cultivamos argucias políticas y escarceos literarios dédudoso gusto, que sacan a la verdad de su cauce.

Vaya por Dios, Sr. Pastor, digo Pastor, que les van a conocer por esos bombos!

Nosotros, que sin pluma galana ni brillante, cultivamos el periodismo, mal que le sea al señor director del *Liberal Arriacense*, entendemos un poquito, si no de medicina, por lo menos de política y agregado a esto el que conocemos mejor a su ilustre jefe el conde de Romanones, no extrañará que nos permitamos hablar de la crisis del Sr. Bergamín.

Quédese para una disertación académica la crudísimia explicación del «Fagocitismo» que, aunque nos satisface como muestra del valer y talla de D. Mariano Pastor, no nos convence para convertirla en giro literario, con lo que se pretenda explicar una cosa, que en la jerga vulgar y algo chulesca se llama «Famelititis» o hambre del poder.

El conde de Romanones, que en su actuación presidencial y en la presidencia del Sr. Dato, ha sido y es el monopolizador de los destinos de España (destinos de 1.500 para abajo) quiso imponer al Sr. Bergamín, la transacción de que esas 300 plazas nuevas, creadas en el presupuesto de Instrucción fueran la mitad para él, por no perder la costumbre de sembrar sus favores a costa de la Nación.

El Sr. Bergamín, que es un espíritu independiente, que no tiene por qué transiijir con Romanones, como transiijen Dato y Sánchez Guerra, le negó ese favor.

Así las cosas, llega la memorable sesión del 11 de Diciembre y al dar lectura del presupuesto de Instrucción pú-

**LA PALANCA**

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

blica, conforme se iban aprobando partidas, se sentía ese revolotear de algo invisible, que extremecía al partido liberal: Eran las glándulas mucosas y pépticas, que en lucha mortal por el cocido, se batían en la región pitírica, porque veían que las plazas se las llevaba Bergamín.

Y entonces ocurrió lo natural, lo que en el momento supremo se le ocurría al que cifró su ilusión en un manjar, que hoy se lo arrebata. El conde de Romanones, como cualquier atrevido pedigrío a quien se le niega el favor se interpuso en el camino del señor Bergamín y con esa frescura que le populariza, sacando el revólver de su influencia, amenazó al Sr. Bergamín con los destinos o la cartera.

El ministro de Instrucción, que no tenía porque aceptar la imposición de Romanones, que pesa sobre el actual Gabinete, soltando la cartera, curó aquella neurosis famélica.

Antonio Suárez.

**El mejor remedio**

Aparecen los periódicos curjados de proyectos y planes que han sido elevados a la Junta de iniciativas, por personas competentísimas, que desean con verdadera fe, el engrandecimiento de la patria, planes admirables, pero que en este delicioso país de la pereza para el trabajo asiduo, aun puestos en pie de marcha, o decaerán por incuria o serán abandonados.

En España todo se pide al Estado, menos a la provincia, menos al Ayuntamiento, y nada o casi nada ofrece el particular que allá en su fuero interno, siente los deseos de esa *Reeducación o nueva orientación*, pero que nada hace, ni intenta para lograrlo.

A vosotros me dirijo, agricultores y ganaderos de la Alcarria, de esta tierra digna de ser cuidada con mas esmero y con mas cariño; se habla de colonización interior, y ciertamente, apena, esas inmensas extensiones de terreno que acabo de recorrer, completamente incultas, perdida su gran fuerza productora para el acerbo común, he pasado pueblos y pueblos, todos grises, todos tristes, sin árboles, sin pájaros, sin quintas que bordeen los caminos, probablemente sin agua, tristes y solitarios yacen a la orilla de la bien cuidada carretera, por la que solo de tarde en tarde, cruza un carro, mientras no muy lejos susurra el arroyuelo, o el Tajo pasea su corriente impetuosa y tumultuaria que espera que le sangren, para dar verdor y vida a esas tierras hoy de pan llevar.

Poco hace el Estado, menos la Diputación mucho menos el Ayuntamiento... pero el individuo nada hace por salir del camino trillado, un poco de blanqueo, no estaría mal, el cumplimiento de las más elementales reglas de la higiene, no estorbaría, esas estercoleros, esas aguas sucias que vierten a las calles ese descuido en todos los órdenes de la vida, dicen poco en pro de todo el vecindario... y sin embargo es tan fácil y barato el corregirlo, hacer agradable el pueblecito a la vista del que por su vera pase, cuesta tan poco!

Por todas partes se oyen las esquilas y se vé ese ganado lanar, que tanto puede producir y producir si se le cuida, pero como está organizada esta industria... rudimentariamente, de época de hartura, temporadas de hambres; industrias derivadas de la ganadería, que apenas iniciaron los adelantos del actual progreso, y por todas

partes tierras que pueden ser hermosos pastizales, montes que pueden ser emporio de riqueza, vegas capaces de producir alimentos para una población enormemente mayor que la actual, riachuelos y fuentecillas que esperan su canalización, para dar las gracias al hombre brindándole sus sabrosos frutos, correspondiendo a sus afanes dando prodigiosamente salud, belleza, arte, riqueza, vida agradable, que no otra cosa debe ser la campera; en cambio de eso, vesen, tierras desoladas y tristes, y esperan la casita del modesto agricultor, que convertiría el erial en jardín, kilómetros y kilómetros de carreteras (que esperan para dejar el enojo, contra sus hermanos) las líneas de postes y alambres y difundan la vida por todos lados, falta movimiento, hay que reanimar y cuidar esta tierra y esta gente, y para ello que puede hacerse? mucho... todo, vean como.

El Estado, creando las escuelas prácticas de agricultura, ganadería e industria derivadas, con carácter eminentemente práctico, pero creando muchas, muchas, una en cada pueblo a ser posible, y declarando obligatoria la asistencia.

La Diputación, organizando, como lo tienen algunas, viveros de cepas americanas, laboratorios, etc. etc. y de momentos adquiriendo semillales de lanares, uvinos y porcinos, creando premios, que a si nadie arruinan, ni enriquecen, estimulando al trabajo y al orden.

El Ayuntamiento ordenando con mano fuerte y perseverancia benedictina, el cumplimiento de aquellas elementales leyes de caridad e higiene, que se promulgaron para algo mas que llenar unas cuantas páginas de la *Gaceta y Boletín*, pedir hasta lograr, su línea telefónica, el mejoramiento de sus comunicaciones, no hacer política, sino administración, solo aluminación, organizando festivales, pequeñas ferias, y consignando si a ello alcanzaran sus fuerzas, una o dos modestas pensiones anuales, para aquellos de sus vecinos que mejor acrediten su deseo de saber y su afición al campo, que puedan estudiar y aprender prácticamente el cultivo o la industria a que sus paisanos se dediquen preferentemente, estimulando al que mejor cultive su parcela, creando algún premio honorífico que sirva de acicate para el que plantare y envíare más árboles, transformara mejor el cultivo, montara alguna pequeña industria, algo en fin, que sea un adelanto y un progreso; eso, las conferencias, las proyecciones, los viajes... eso y mas puede hacer un Ayuntamiento si se lo propone...

y el individuo, el vecino agricultor, que puede, que debe hacer, ante y sobre todo prestar eficaz cooperación a las autoridades, sindicarse con sus amigos para el mejor logro de sus proyectos, convencerse y convencer a los que de él dependan, que la higiene, la limpieza y el orden, son salud, que los árboles, los pájaros y las flores son alegría y vida, y que el hombre en pleno siglo XX, no debe arañar la tierra sin descanso (pues parece que pelea o lucha a muerte con ella), que no debe llevar siempre la vista fija en el suelo, si no levantarla arriba, muy arriba, al cielo para ver que todos tenemos una inteligencia que cuidar, con la misma fe, con el mismo anhelo que labra esos surcos largos, largos, como la monotonía de la desierta carretera.

Convencerte de que no es más labrador el que más siembra, sino el que más cosecha, y que el que estude tiene ganada la batalla de la vida, conocer y estudiar los que otros hicieron e instalaron, preguntar, calcular, copiar

aquellos que útil y factible le pueda ser, rectificar, adicionar, imaginar lo visto y sobre todo querer, no olvidar de que querer es poder, no necesitamos acudir a nadie, el remedio está en nosotros, todos tenemos una iniciativa, ejecutarla, la unión de muchas unánimes, será el proyecto, la ejecución que el yo pensaba hacer de ella, multiplicada por el número de opiniones, será el hecho; suprimimos la eterna petición española, la iniciativa nuestra, hacemos una hechizo, queremos, y la Patria será grande, el Estado libre de tener que ejercer su tutela, sobre tantas y tantas cosas, será poderoso, y lo que haga será grande, hermoso y bien ultimado, la Diputación, el Ayuntamiento representarán pueblos grandes, viriles, pueblos que quisieron ser felices por el trabajo, y como quisieron, lo lograron.

H. Sánchez de Velázquez.  
Driéves 11 Diciembre 1914.

**Noche-buena**

A pesar del frío que se sentía, Guadalajara presentó aspecto desusado durante las primeras horas de la noche. Familias que acudían a las pescaderías y tiendas de comestibles con objeto de proveerse de los extraordinarios con que poco después pensaban festejar la santa fecha, grupos de curiosos que esperaban en las puertas de las confiterías la salida de las damas y damiselas que llevaban el clásico turron y el no menos clásico mazapán, vendedores ambulantes de zambombas y tambores que ofrecían su mercancía con estruendo ronco jaleado por la gente de buen humor, por esa gente que todo lo comenta y todo lo pregunta pero que no compra nada; hasta una orquesta callejera que en la calle Mayor sentó sus reales para deleitar al público haciendo competencia a las patrullas de chicos que con zambombas y panderas, recorrian los portales pidiendo aguinaldo, contribuyó a mantener durante dos horas la algazara y animación de que antes hablamos.

Después en muchas casas se cenó opíparamente, en otras el triste recuerdo de recientes desgracias, hizo esta noche rerudecer la pena, y en todas seguramente, aún en las que más alegremente se pasará el tiempo, debió, a modo de fugaz relámpago, sentirse un momento la melancolía que produce el pensar en los pobres que no tienen esa noche ni calor que conforta sus cuerpos, ni manjares que endulcen la cena. Por eso cuando presenciamos en la Tienda Asilo una escena edificante de la que eran protagonistas el alcalde de esta ciudad Sr. Fluiters, su virtuosa y bella señora y sus simpáticas hijas, pensamos que para ellas era sin duda mucho más feliz la nochebuena que para otros muchos, porque al sentarse a la mesa habían de pensar con legítima satisfacción que gracias a su noble y caritativa acción, los pobres transeúntes que pasaron esa noche en Guadalajara disfrutaron de una buena cena servida por las manos virginales de quienes con afectuosa pero no afectada sonrisa, procuraban a los desvalidos con el pan y las viandas salud para el cuerpo, y con su hermoso rostro y encantadora y sencilla ingenuidad salvación para el alma; porque esas almas agradecidas debieron rezar mucho esa noche, y no pudieron sentir

ideas de odio, ni pensar en desigualdades de la vida terrena.

Fué un instante, pero lo suficiente para deleitar nuestro ánimo con una agradable sensación. El concejal visitador de turno Sr. Barrera entraba en la Tienda Asilo para inspeccionar el servicio. Más, pronto se dió cuenta de que no era necesaria su presencia y conmovido paró breves instantes al observar que el Alcalde y su familia que pagaban la cena de todos los pobres que entraban en el beneficio abrigue, atendían con escrupuloso celo el reparto de las raciones consistentes en succulento arroz con bacalao, merluza rebujada, alajú y vino.

Leales siempre, queremos contarlo al público. ¡Quién piensa en esos momentos en luchas políticas ni en contiendas de partidos!

En la preciosa Capilla de la residencia de Padres Paules se cantó una solemne misa del Gallo a la que acudieron numerosas personas que después de admirar el bonito Belén que en el vestíbulo había instalado, oyeron la misa con gran recogimiento y adoraron acto continuo al niño Jesús que el Padre Rector ofrecía a los asistentes.

Dos notas tristes: Una infeliz mujer que derretía botes de plomo para la reventa tuvo la desgracia de que se le incendiaron las ropas, siendo víctima de graves quemaduras en todo el cuerpo. La infeliz se hallaba en el octavo mes de gestación.

Y un honrado padre de familia que por enfermedad hallábase en el lecho sin poder compartir con los suyos la alegría propia de la noche fué llamado por la autoridad judicial a responder de culpas que la justicia dirá pronto si no son culpas ajenas.

**Regalos de Reyes**

Monárquicos fervientes cuantos escribimos este periódico a nadie extrañará que los Reyes Magos nos hayan dispensado el favor de anunciarlos con anticipación lo que dejarán a su paso por esta capital en algunos balcones.

A los Sres. testamentarios de Cuesta una bula para difuntos. (Deben querer decir para desenterrarlos sin licencia).

A D. Bernardo Justel una casa nueva en sitio céntrico y sin plano de alineación. (A éste no le dejan otra bula porque ha demostrado tenerla y buena).

A D. Miguel Fluiters, en vista de que se le sublevan con alarmante frecuencia los concejales de la mayoría liberal, un destino con sueldo fijo pero con descuento.

A D. Juan Zabia un número de la suprimida Región.

A D. Mariano Pastor una pluma de oro mate.

A D. Antero Concha el importe de los recibos, que ya creía incobrables, por impresión de un periódico.

A D. Mariano Fuentes el cargo de redactor quinto de *El Liberal Arriacense*. (He nro interpretado nosotros que no es que le quieran decir con eso que está haciendo el quinto sino que como ya era redactor primero, segundo, tercero y cuarto...)

## La Palanca

A D. Jorge Moya un mico (que lo dejarán en la redacción de *El Liberal*).

A D. Antonio Suárez un libro que dará mucho ruido y puede que hasta pesetas.

A D. Francisco de P. Barrera un paquete muy grande de bromuro y otro de tiza.

A D. Pedro García Cogolludo un tratado de Coplas ligeritas (que no sean pesadas vamos!).

A D. Victoriano Celada un estado de cuentas de la Diputación para que vea que al fin y a la postre a todo hay quien gane.

A D. Valentín Ayuso recuerdos de Sanz Vives.

Al gobernador civil Sr. Pérez Villamil una Real orden para que no se mueva de su sitio y un gran saco de adormideras.

Al conde de Romanones una Memoria sobre «El hambre en Andalucía» y otra con sus planos del cuartel que en breve se edificará en Guadalajara.

A D. Manuel Brocas una edición de lujo de sus discursos en el Congreso.

A D. Alfredo Sanz Vives un retrato de Ossorio y Gálindo y una prescripción facultativa de fósforo a grandes dosis.

A D. Fernando Güici una carta reservada de Maura.

Al Ayuntamiento un arquitecto, agua y otra deuda ¡y vamos viviendo! (Esto último va escrito en el papel que envuelve las otras concesiones).

A la Diputación dos solicitudes, una de los contratistas de la Cárcel y otra del Sr. Trevijano.

## Cuando el amor resurge...

De pie, ante la ventana, apoyaba la frente en el cristal. La agradable sensación de frío cortaba en intermitencias la fiebre que la quemaba.

Miraba a la calle maquinalmente, tristemente como si todo lo que viera, sin ver, fuese indiferente a su dolor. Cuantas veces en el mismo sitio, en la misma postura, contaba los minutos con impaciencia y a todo el que pasaba por la calle le encontraba una semejanza con el «esperado». Entonces se sentía feliz. Ahora... ¿para qué contar? Sabía que no había de verla. Ella estaba allí por la fuerza de la costumbre convertida en ley, que la obligaba todos los días a la misma hora a esperar... lo que no vendría.

Ya no tenía los arrebatos de los primeros momentos, cuando convencida de la traición de Luis le hería con sus insultos. ¡No! Aquellos estallidos de ira pasaron. Ahora era una pena... un anhelo de llorar... Sentía como un derrocamiento de algo que estuviera en el fondo de su corazón. Como si en su alma pesaran los escombros de la ruina de su amor.

Bien claro lo decía en su carta: «No te extrañas niña. La vida tiene sus exigencias. De lírismos no se vive. Los hombres de acción tenemos que apartar todo lo que pueda ser un obstáculo en el porvenir... y muchas veces aun dejando con el recuerdo un girón del alma. Mi casamiento con la hija del jefe es cosa convenida hace tiempo y antes de darte este disgusto lo pensé mucho. Sabes que el bufete donde presté mis servicios es de los más acreditados de Madrid. La hija del célebre abogado traerá al matrimonio, si no el amor, la fortuna. Contigo no sería nada; pasarian las primeras efusiones de cariño y yo (y quizás tú misma) estaríamos arrepentidos. Mi orgullo se lastimaría y tú sentirías sublevarse la vanidad por ser la esposa de Luis Hernández, abogado, muchacho de media inteligencia y de fortuna nula... ¡Y ves, querida Lucía, que en el fondo de mi alma aun late el cariño pues temo por ti y considero como gran desgracia hacerte desgraciada...»

De Lucía no quedaba ya ni el nombre. Huérfana, como era, sin vínculo de familia alguno, pues el último se había roto con la muerte de su tutor (medio año después del rompimiento con Luis) dueña de escaso caudal, pero de una belleza asombrosa, creyó llegado el momento de pedir al mundo la parte de placer, que se consideraba con derecho a reclamar. Lucía la divina colegiala se metamorfoseó en Lucy la pecadora de admirable hermosura.

La transformación duró bien poco. La mujer dotada de sensibilidad más fina, que el hombre, es también más dulce. Y así como por una pasión pude llegar al sacrificio por un capricho de mentalidad o de temperamento pude alcanzar el heroísmo. Pedí al burgués que cambiase la levita por la blusa y os dirá que no; herido a su parecer, en su dignidad de hombre y de nivel. Una aristócrata deja el traje de

corte por el mantón cuando el amor la empuja o le da en ello la realización de un capricho. Y se transforma sonriendo.

Lucy era célebre. A los pies de Lucy se habían humillado fortunas y celebridades, cuando uno de sus íntimos, la pidió permiso para presentarle a un cierto amigo suyo, abogado de gran fama y hombre simpático: Luis Hernández. Palideció. (Hemos convenido que en todos los casos análogos el personaje palidece. ¿Es una observación real o es el afán de imponer la literatura a las funciones orgánicas?) Dijo que palideció pero el disimulo recibió su imperio.

¡Oh! ¡Como se vengaría ella de la infamia de él! Como le escupiría toda la bilis, todo el veneno amontonado durante tanto tiempo! ¡Como le seduciría con la rosada armonía de su cuerpo joven para flagellarle luego con el látigo del desdén! ¡Si presenta ella este momento! ¡Adivinaba que llegaría la hora de la revancha. ¡Por fin!

.....

Pues, si, Lucía (te llamo Lucía porque me da pena llamarle Lucy) mis ambiciones se cumplieron... pero... el Luis que tienes ahora ante tí, no es el Luis de antaño. —En lo físico, ya ves. Ha bastado un lustro para que el dolor siempre la plaga en mi cabeza. Respecto a la moral, que te diría yo que no te diga mi actitud implorante? Vengo a reconstruir aquél ensueño roto por mi ansia de celebridad y de fortuna. Mi vida junto a tí puede encontrar un remanso, entre la corriente loca de mis amarguras. Olvida tu. Yo ya olvido.—

Lucy sentía que se le ablandaba el alma. Veía que sus propósitos de venganza por tanto tiempo acariciados iban a quedar deshechos. Se sentía invadida por un odio feroz contra ella misma, contra aquel amor que juzgaba muerto y cubierto en el fondo de su alma cortesana y que al primer arranque de la emoción surgía entre el fango de impudicias con que lo enterró. ¡No! No transigiría! Un poco más de fortaleza y queda suya la victoria.

—Es tarde Luis. Ni tú ni yo podemos deshacer lo hecho. Yo no podría olvidar tu deslealtad ni de correr un velo piadoso de ceguera sobre el desorden de mi vida. Además la vida tiene exigencias. No se vive de lírismos...

—Cruel! ¡Como te acuerdas!... —Ya te he dicho que el olvido sería imposible.

—No hay nada imposible y no lo es que prescindamos de nuestras faltas, al calor de una pasión que resurge... que resurge en mí y en tí. Si, en tí! No te rías que tu risa tiene algo de doloroso y de falso. ¡En tí! que sin decirme, comprendo que darias diez años de tu vida por encontrarte conmigo donde nos vimos por primera vez; ¡en tí! cuyos ojos se humillan ahora ante los míos que han sabido arrancarte este secreto que ya no lo es; ¡en tí! a quien si yo quisiera, y si mi amor se conformara con violencias, podía, ya que estamos solos... pero no Lucía. Vengo implorando. Piensa que es la última vez que nos veremos, pudiendo ser, a quererlo tú, la primera de la resurrección. ¡No contestas?... Adios Lucía. Veo que tu alma se ha enfriado tanto que conserva la frialdad, aun al contacto del amor. Adios Lucía. Has... hasta... nuncia.

No podía más. Creía morir. Algo le decía a ella que no era su actitud encorvada la que curará y cicatrizará su herida. Se iba Luis. Se iba su única ilusión. Acababa de volver la cabeza, como esperando el gesto de perdón y de amor. Traspuso la puerta. Su paso resonaba lento y triste en la soledad de su hogar sin afectos.

El sollozo estalló implorando, con grito desesperado:

—¡Luis! ¡Luis! ¡No te vayas!

Y en los brazos del que antes se abatía con dejadez de vencido se sintió esclava la que pensó ser vencedora.

Eugenio José Serrano.

## DÍA 28 DE DICIEMBRE

Con un día de retraso, recibimos una prolongada lista de noticias, que insertamos por que no dejan de tener interés.

No son anónimas, ni las ha escrito D. R. P. Q. y H. B. de Z. como diría la Unión. Son recortes de la cartera reportero de nuestro compañero Sergio Vinuesa, que vivo y sano se pone a disposición del respetable, para que le rectifiquen.

Y no va más:

Por incompatibilidad de cargos ha renunciado a la asesoría jurídica del Ayuntamiento de Guadalajara y otros dos pueblos más, el presidente de la Diputación D. Juan Zabia.

El mixto de Zaragoza, en el que viajaba con dirección a Madrid el Gobernador civil Sr. Villamil, ha descarrilado por exceso de peso.

En las arcas municipales han ingresado el importe de sus localidades, todos los sañores que no siendo concejales, presencian las funciones de Teatro en el palco del Ayuntamiento.

También han devuelto la comida —esto resulta un poco asqueroso— que dieron todos los amigos de Romanones cuando la inauguración de la estatua, con lo que se presupuestó para verla.

Y como consecuencia las 675 pesetas que hubo que sacar del presupuesto municipal para subsanar el importe de la verja, han sido reintegradas.

Con motivo de la dimisión del arquitecto municipal, por prestar sus servicios en Teatro, el concejal don Bernardo Justel ha presentado una moción para que se le despida con un banquete, por lo bien que sirvió los intereses municipales.

(Nota de la Redacción). —El compañero Vinuesa oye en este momento decir al jefe de redacción señor Suárez, que el banquete lo deben pagar de su bolsillo D. Lorenzo Vicente y D. Bernardo Justel.)

Las empresas de coches a la estación, en virtud de que se han quedado solas, han acordado que el precio sea de 75 céntimos por persona.

Sergio Vinuesa.

## De sociedad

El sábado falleció en esta ciudad el comandante de Infantería retirado don Isidoro Castro. Recibán sus hijos y demás familia nuestro mas sentido y sincero pésame.

—En Brihuega encuéntrese convaleciente del fuerte ataque de artiritismo que ha padecido nuestro particular y buen amigo D. Ramón Casas. Mucho lo cebaríamos.

—A lado de su familia encuéntrese pasando unos días el capitán de Infantería D. Gabino Osuna.

—Celebraremos su reponga pronto de la indisposición que sufre el joven y aplicado alumno de la Academia de Ingenieros D. Pedro de Lamo.

—La respabilte señora del catedrático del Doctorado de Derecho de la Universidad Central Sr. Ureña, ha pasado unos días al lado de sus hijos en esta capital.

—De Melilla han regresado el ayudante de Obras públicas D. Félix Martínez y su hijo el primer teniente de Ingenieros, quienes permanecerán unos días con su familia.

—Para Tetuán ha salido el alumno de esta Academia D. Guillermo Domínguez O' arte.

—Los señores de Madrigal están de enhorabuena pues su precioso hijo Pepito que sufrió días pasados una angina diftérica está fuera de cuidado. De corazón nos alegramos.

—El día primero de año celebrarán su santo las señoras y señoritas de Villegas, Ortega, y los señores Gautier, Díez, Sánchez Casanova Valles.

Mil felicidades deseamos a todos.

—Ha dado a luz felizmente un robusto niño la distinguida esposa del ilustrado farmacéutico D. Marcial Alonso. Enhorabuena.

Teatro Principal

*El fin de una Era. —Despedida de la Empresa Saenz Celino. —Una reapertura y un cartel de desafío. —Varias presentaciones. —Raquel Meller echa la llave.*

Estamos en el suceso-culmen, que define las corrientes periódicas por las que se encuanta la vida artística del Teatro, a capricho de las Empresas.

A partir de esta fecha, la Empresa Saenz-Celino, inaugura, con el Teatro Cómico, una nueva era.

—Ya era tiempo que se abriera el Cómico

A la empresa Saenz-Celino, a quienes entre otros lunares, se les reconoce el defecto de que son unos llorones, hay que tributarles un bombo porque han

batido el record del buen gusto y no decimos que batieron el cobre, porque ha sido plata, de lo que se han hincharado.

El simpático Celino, que en estos menesteres se ha hecho insustituible, marcha aizar el pabellón de sus conocimientos técnico-administrativo-teatrales, al pasadizo de López de Haro. ¡Salve, Celino! ¡Qué los dioses penates te sean propicios en la nueva casa!

Y al consignar la reapertura del Cómico y enterarnos de que el Principal tiene nueva Empresa, nos apresuramos a manifestar a los lectores, que para bien del público se establecerá la noble competencia, entre ambas Empresas y que los carteles anunciadores, serán ni mas ni menos, que carteles de desafío.

COLATURA DE LA PLAZA DE TOROS DE GUADALAJARA

El viernes y domingo se han celebrado sesiones de cine y varietas, en cuyo programa han intervenido distintos números.

Hizo su reaparición la pareja de bailes de salón Gavi-Pagan, a quienes se aplaudió tibiamente. Visten muy mal, sobre todo él, a quien el frac le sienta como a un Cristo un par de pistolas.

Su trabajo es muy elástico y en eso de bailes hemos observado, que cada uno lo hace como le da la gana.

The Crónays, troupe alemana de malabaristas, cuyos juegos sino divierten, entretienen por lo menos y son para rellenar.

Ana Riviere, cuya trabajo es una bola. Queremos decir que todo el mérito de su labor consiste en manejar una bola. Así es el mérito de muchos que parecen personas decentes, que nadie les miraría sino fuera por las bolas.

De este número lo que mas nos gustó fué las pantorrillas de la francesa y las caídas del lacayo.

¡Qué caídas! Bueno para darse cuenta de sus caídas había que oírla hablar.

Magdalita, bailarina diminuta, simpática ella y bonita, con ganas de agradar, pero tenebrosa.

Hay que ver señores que solo tiene diez y siete años. ¡Y qué diez y siete, tienen!

Raquel Meller, broche aureo, cerrando las páginas artísticas que componen la década fructuosa de una Empresa!

(Por lo cursi ya te puedes figurar, quien ha escrito esto, Raquel: ¡el del chubeski!).

Pues si Raquel Meller nos ha echado la llave, ni mas ni menos, que si nos hubiera saltado la contraria al salto y de primeras. De primera si que es, esta artista. Pero hablemos en serio.

En los tiempos que corremos, en que se ha dado en llamar arte, a unos desplantes chulescos de la Lulú o a unas cuantas procadicadas de brocha gorda, como La pulga y El polvo del camino; en estos malhadados tiempos en que tomó carta de naturaleza en la literatura el chulapo y la descocada, apadrinados por López Silva y otros no menos antiliteratos, no sabemos como llamar a un fenómeno raro, que como el del arte de Raquel Meller, se presentó en el horizonte, incólume de los zarpazos que la chulapería y la sicalipsis asesita al arte en sus múltiples manifestaciones.

La encarnación del Arte en el género que cultiva Raquel Meller, no ha podido lograr mejor intérprete. Es artista, vistiéndose irreprochablemente las canciones, es artista acompañando con el ademán, gesto y compostura de consumada actriz; la suave y agradabilísima voz con que vocaliza de manera magistral, es artista como directora de escena que sabe dar la justicia, precisa a la mis en scène y es artista en todo y por todo, en las exquisitas canciones que canta, en el perfecto timbre de su voz, en sus andares, en la figura ofensiva... es el Arte mismo, que encontró en la espiritualidad de Raquel Meller, un cobijo cariñoso, a quien ella cuida y mimá, como solicita madre.

Y la aparición de Raquel Meller en

el escenario alcarreño, ha sido el suceso culmen, la cúspide-circunstancia, que marca una nueva era, que pudiera ser el resurgimiento de un arte depurado, quintaesenciado, o quien sabe si una sucesión lata de fregonas de 30 reales para todo.

¡Y para lata basta ya!

## Cabildos

Sesión breve. Pasan a informe de las Comisiones respectivas, las solicitudes de D. Antonio Vicente Bueno y don Servando Nombela, para que se les nombre inspectores de Arbitrios; la de D. Juan A'mazán solicitando la plaza vacante de peón jardinero, otra de la Agrupación mercantil sobre nombramiento de un investigador de arbitrios.

Se acuerda aprobar la moción de los señores Madrigal, Cuadrado y Pajares, para que a la mayor brevedad se anuncie el concurso para instalación de calefacción por vapor en el teatro Principal.

Se aprueban también los informes emitidos a las instancias de D. José Criado y doña Rosario Méndez sobre obras, el dictamen de la comisión de Hacienda sobre errores descubiertos en el padrón de cédulas personales.

Y se empiezan a acalorar los ánimos discutiendo una instancia de D. Manuel Diaz Canalejas, sobre anulación de la subasta del lavadero del Alamillo. Los señores Barrera, Boixareu y Pedromingo, proponen soluciones y al fin después de empeñado combate se acuerda por mayoría declarar bien celebrada la subasta.

Dáse cuenta de la dimisión presentada por el Sr. Vazquez Figueroa del cargo de arquitecto municipal y el Alcalde expone que dicho señor propone seguir desempeñando interinamente el cargo hasta que se provea la vacante.



SAN BERNARDINO Paraguas  
SAN BERNARDINO Pieles.  
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.  
SAN BERNARDINO Adornos.  
SAN BERNARDINO Guantes.  
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.  
SAN BERNARDINO Perfumería.  
SAN BERNARDINO Suizes y zapatillas abrigo.  
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.  
**Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA**  
Teléfono núm. 2

Colegio de San Fernando  
1.ª y 2.ª enseñanza, clases de Caligrafía,  
Dibujo lineal y de figura.

Preparación especial de Cálculos Mercantiles por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia.

Para más informes dirigirse a D. Luis Escrivá, Museo, 22, Guadalajara.

## DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide : - :

Ramón Alcaide y Torrente  
ODONTOLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20  
Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

## MEDICO ESPECIALISTA

D. J. Campos, Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño.

Especialista en tratamientos mecanoterapicos, no operatorios, contra las Heridas, desercos de la matriz, vientres volvudos, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Fonda del Norte.

Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Montero, 38, primero.

La Villa de Madrid  
TIJIC Y NOVEDADES  
MAYOR BAJA

8

GUADALAJARA  
TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PAXIS, GENEROS BLANCOS  
CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIA  
Mayor baja, 8. — GUADALAJARA

## MATERIALES DE CONSTRUCCION

— DE —  
Crispín Ortega  
(Sucesor de Pacios)

Yemas blancas y torcas, azulejo, baños, cementos, baldosas, cales y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5  
(Junto a la iglesia de San Gil)

**Capitalistas industriales!**  
Se venden por no poderlas atender su dueño una fábrica de harinas y otra de luz eléctrica reunidas en un mismo local y movidas en todo tiempo por agua.

Su producción anual es de veinte mil pesetas factible de aumentarse con poco coste.

Se encuentran situadas en esta provincia de Guadalajara y al pie del ferrocarril.

Tiene una gran huerta de regadio con alamedas y bastantes árboles frutales en condiciones de da fruto.

También tiene viñas y olivos.  
Se dan buenas facilidades para el pago.  
Para tratar y detalles dirigirse al conocido agente de negocios D. José Sanz López, que vive en la plaza de Jiudenes, núm. 20, pral., Guadalajara.

**RAN SASTRERIA MILITAR Y FAISANO**  
DE  
Ricardo Razola  
(Sucesor de Sardina)  
Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno.  
Alta novedades, trajes y gabanes para caballero.  
**CORTE ELEGANTE**  
ESMERADA CONFECCION  
Mayor alta, 26, j. 28, Guadalajara  
Teléfono núm. 51

**Compagnie D'Assurances Generales**

## SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas Capital desembolsada... Francia 2.000.000 Reservas efectivas ..... 26.829.000 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.

Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID  
Agente general en Guadalajara  
**D. Francisco de P. Barrera**

Anuncio autorizado por la Comisión general de Seguros, 28 Junio 1911

**—PEELLE—**  
**AUTOMASSAGE LIQUIDE**

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blanquea natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éste ha conseguido hermosear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5 85.

## DE VENTA

Droguería y perfumería de A. García  
Mayor Baja, 2. — GUADALAJARA

Teléfono núm. 64.

**La Unión y el Fénix Español**

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DESEMBOLEADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA — Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

**Alfonso L. Arriero**

Almacenes de hierro y Ferretería

Camas — Colchones

Cómodas — Sillas

Espejos, etc., etc.

Batería de cocina — Herrajes

clavazón — Herramientas — Ar.

mas de fuego, etc.

**Cementos marca "León,"**

(El rey de los Cementos)

Almacenes despacho: Mayor baja, 20. — GUADALAJARA

**Aguardientes con Guía**

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedir precios y os convenceréis de su economía.

Calle Madrid, 27. — Guadalajara

**Como todos los años**

La Casa Agustín García, ha recibido en muy buenas condiciones, Alcachofa, Nafellina y Pimiento especial, contra la polilla.

Para destruir toda clase de insectos los renombrados polvos Pereat, Leyer, Gior y Excelsior.

Cela Tangiefoot, el sin rival para prever de parásitos los árboles, de resultados maravillosos.

Lata de medio kilo 2'50, de cuarto 1'50.

= Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25 —

**OBRA UTIL**

El gran éxito alcanzado en anteriores años por la interesante publicación «Indispensable para el abogado y útil para los demás» de que es autor el Sr. Bravo y Lecea, hace presumir que en el presente se agoten los ejemplares del libro que tan buenos servicios presta a Secretarios de Ayuntamientos, Abogados, Jueces y Fiscales municipales, y en general a cuantos necesitan buscar en un momento dado la última disposición legal sobre cualquier materia.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 14, bajos. — Guadalajara.

**PRECIOS**

Edición encuadrada, ejem. 5'25 ptas.

Edición de lujo, ejemplar. 6'25 ptas.

Edición de lujo, ejemplar. 6'25 ptas.

**LA MUNDIAL**  
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID-Zorrilla, 11

**Capital social:** { 1.000.000 de pesetas suscripto.  
500.000 pesetas desembolsado.

Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1º Abril 1912

INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908

**SEGUROS MUTUOS DE VIDA.** — Supervivencia, Previsión, Ahorro.

**SEGUROS DE GANADOS.** — Robo, Hurto y Extravío.

Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ

el mundo se pregunta por qué vende tanto el GRAN BAZAR

**TODO**  
**La Tijera de Oro**

Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrería, Zapatería, Camiseta, Relejos, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.

**Mayor baja, 60. — Guadalajara**

— Teléfono, núm. 73 —

**Ferretería de la Viuda de Esteban Rufino**

Plaza Mayor, 15. — GUADALAJARA

Ferretería. — Cristales. — Material Eléctrico  
Lámparas de Filamento metálico marca «Osram»  
Metal, y E.S. Incorcos, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

**ESPINO ARTIFICIAL**

Cementos de la acreditada marca «EL LEON»

No equivocarse (frente al Ayuntamiento).

Pedido en las Farmacias

**Fenalina Sanz y Vera**

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas,ientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.

Su uso es infónico y no produce trastornos cardíacos.

Probad y veréis sus magníficos resultados.

**Su precio: 2 pesetas**

De venta en las principales farmacias. — Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

**SE VENDE**

Un molino harinero con dos parejas de piedras frescas nuevas, limpia belga, separador de semillas, don cornidos, transmisiones, elevadores, correas, etc., todo en buen estado; puede verse funcionar. Para informes dirigirse a

**José Sanz López**

Plaza de Jiudenes, 20, pral. Guadalajara

**LA EQUITATIVA**  
**B. Castellis**

Mayor baja, 9 y 11. — GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, panadería de seda, hilos y algodón, abanicos, cuellos y pañuelos, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño; y todos los artículos que comprenden de este ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia de lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camises. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

**La Equitativa. — Mayor baja, 9 y 11. — Teléfono 75**

Guadalajara

**GENEROBLANCOS****BAZAR****Casado & Rubio**

Se recomiendan para si solos, con su duración y economía.

PREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES

Magor baja, 71 al 75 (Santa Clara)

TELÉFONO NUN. 49